

MEZIROČNÍ RŮST SPOTŘEBITELSKÝCH CEN VÝRAZNĚ ZRYCHLIL

Indexy spotřebitelských cen – inflace – červenec 2021

Spotřebitelské ceny vzrostly v červenci proti červnu o 1,0 %. Tento vývoj byl ovlivněn zejména vyššími cenami v oddíle rekreace a kultura. Meziročně vzrostly spotřebitelské ceny v červenci o 3,4 %, což bylo o 0,6 procentního bodu více než v červnu a nejvíce od července 2020.

Meziměsíční srovnání

Růst spotřebitelských cen v oddíle rekreace a kultura byl způsoben zejména zvýšením sezónních cen dovolených s komplexními službami o 23,2 %. V oddíle bydlení vzrostly ceny nájemného z bytu o 0,6 % a ceny výrobků a služeb pro běžnou údržbu a opravy bytu o 1,2 %. Vývoj cen v oddíle doprava byl opět ovlivněn růstem cen pohonných hmot a olejů o 2,9 % a automobilů o 0,7 %. Vliv na zvýšení cenové úrovně měly též ceny v oddíle stravování a ubytování, kde vzrostly ceny stravovacích služeb o 1,0 % (z toho ceny v restauracích a kavárnách o 1,3 %) a ceny ubytovacích služeb o 1,8 %. V oddíle potraviny a nealkoholické nápoje byly vyšší ceny polotučného trvanlivého mléka o 6,9 %, masa o 0,5 % a cukru o 8,9 %.

Na snižování celkové úrovně spotřebitelských cen v červenci působily zejména ceny v oddíle alkoholické nápoje, tabák, kde klesly ceny vína o 1,5 %. Z potravin byly nižší především ceny ovoce o 3,7 %, margarínu a ostatních rostlinných tuků o 5,3 %, vajec o 3,4 % a brambor o 3,4 %.

Ceny zboží úhrnem vzrostly o 0,4 % a ceny služeb o 1,9 %.

Meziroční srovnání

„Největší vliv na meziroční cenový růst měly potřeťi za sebou ceny v dopravě. Ceny automobilů vzrostly o 5,4 %, pohonných hmot a olejů o 18,5 %. Například Natural 95 se v červenci u čerpacích stanic prodával průměrně za necelých 33,5 korun za litr, což byla nejvyšší hodnota od prosince 2014,“ uvádí Pavla Šedivá, vedoucí oddělení statistiky spotřebitelských cen ČSÚ.

Meziročně vzrostly spotřebitelské ceny v červenci o 3,4 %, což bylo o 0,6 procentního bodu více než v červnu. Tento vývoj ovlivnily zejména ceny v oddíle potraviny a nealkoholické nápoje a v oddíle bydlení. Ceny zeleniny přešly z červnového poklesu o 6,8 % v růst o 6,9 % v červenci, z čehož ceny brambor byly v červenci vyšší o 2,8 % (v červnu pokles o 23,4 %). Ceny ovoce byly v červenci meziročně nižší o 4,8 % (v červnu o 7,1 %) a ceny masa o 1,4 % (v červnu o 2,6 %). V oddíle bydlení vzrostly ceny nájemného z bytu o 2,5 % (v červnu o 2,1 %) a ceny výrobků a služeb pro běžnou údržbu a opravy bytu o 5,5 % (v červnu o 4,2 %). V oddíle stravování a ubytování se meziročně zvýšily ceny v restauracích a kavárnách o 4,4 % (v červnu o 3,5 %).

Na meziroční zvyšování cenové hladiny měly v červenci nadále největší vliv ceny v oddíle doprava, kde vzrostly ceny pohonných hmot a olejů o 18,5 %. Další v pořadí vlivu byly ceny v oddíle alkoholické nápoje, tabák, kde byly vyšší ceny piva o 6,4 % a tabákových výrobků o 8,4 %. V oddíle bydlení vzrostly ceny vodného a stočného shodně o 5,5 %. Ceny elektřiny klesly o 3,4 % a zemního plynu o 4,7 %.

Ceny zboží úhrnem vzrostly o 2,9 % a ceny služeb o 3,9 %.

Imputované nájemné (náklady vlastnického bydlení) bylo vyšší o 6,0 % (zejména v důsledku růstu cen nových bytů a stavebních materiálů). Úhrnný index spotřebitelských cen bez započtení imputovaného nájemného byl 103,0 %.

Míra inflace vyjádřená přírůstkem průměrného indexu spotřebitelských cen za posledních 12 měsíců proti průměru předchozích 12 měsíců byla v červenci 2,8 %.

Harmonizovaný index spotřebitelských cen (HICP)¹⁾

Podle předběžných výpočtů vzrostl **v červenci** HICP v Česku **meziměsíčně** o 0,7 % a **meziročně** o 2,7 %. **Podle bleskových odhadů** Eurostatu byla **meziroční** změna HICP za Eurozónu **v červenci 2021** 2,2 % (v červnu 1,9 %). Na Slovensku byly ceny v červenci meziročně vyšší o 2,9 % a v Německu o 3,1 %. Podle předběžných údajů Eurostatu byla **meziroční** změna HICP **27 členských zemí EU v červnu** 2,2 %, což bylo o 0,1 procentního bodu méně než v květnu. Nejvíce ceny v červnu meziročně vzrostly v Maďarsku (o 5,3 %). Naopak pokles cen nastal pouze v Portugalsku (o 0,6 %).

(Více informací na internetových stránkách Eurostatu: [HICP](#).)

Celková úroveň spotřebitelských cen **domácností důchodců** v červenci ve srovnání s předcházejícím měsícem vzrostla o 0,8 %. Největší vliv na tento vývoj měl růst cen v oddíle rekreace a kultura o 5,6 %. V tomto oddíle se zvýšily především sezónní ceny dovolených s komplexními službami. V oddíle doprava byly ceny vyšší o 1,4 %. Došlo zde zejména k růstu cen pohonných hmot a olejů a cen automobilů. Zvýšení cen v oddíle potraviny a nealkoholické nápoje o 0,3 % bylo způsobeno především růstem cen masa, cukru a cen ve skupině mléko, sýry, vejce. Opačný vliv na změnu cenové hladiny měl pokles cen v oddíle alkoholické nápoje, tabák o 0,3 %, kde byly nižší ceny vína a piva.

V hlavním městě Praze spotřebitelské ceny úhrnem ve srovnání s minulým měsícem vzrostly o 1,1 % (v Česku o 1,0 %). Největší vliv na tento vývoj mělo zvýšení cen v oddíle rekreace a kultura o 6,8 % (v Česku o 5,5 %), kde byly vyšší zejména sezónní ceny dovolených s komplexními službami. Růst cen v oddíle bydlení o 0,7 % (v Česku o 0,9 %) byl způsoben především vyššími cenami výrobků a služeb pro běžnou údržbu a opravy bytu. V oddíle doprava ceny rostly o 1,3 % (1,3 % také v Česku), a to zejména vlivem vyšších cen pohonných hmot a olejů a cen automobilů. Na druhé straně došlo v Praze k poklesu spotřebitelských cen v oddíle alkoholické nápoje, tabák o 0,2 % (v Česku rovněž pokles o 0,2 %). V tomto oddíle byly nižší především ceny vína.

¹⁾ HICP neobsahuje imputované nájemné.